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CHIMIE DES EAUX (M1GPE®6)
Master 1 Génie des Procédés de I’Environnement
Année Universitaire 2018/2019

Le : 27/01/2019 Durée : 1 h 30

Exercice 1 (10 points)

Une eau naturelle contient du cuivre a une concentration [Cur] =5 x 10 mol.L"! et des carbonates
a la concentration [CO3(-I1)1] =2 x 10~ mol.L’!

1/ Ecrire [Cu?*] en fonction de [H*] et [CO%™ . Donner la formule finale aprés avoir effectué tous
les remplacements. Encadrer ['équation finale.

2/ Ecrire [CO%™ ] en fonction de [H*]. Donner la formule finale aprés avoir effectué tous les
remplacements. Encadrer [ 'équation finale.

3/ Calculer [CO3™ | pour pH=8. On néglige les complexes avec le cuivre devant les autres espéces.
4/ Sans calculer la concentration finale, classer les complexes du cuivre avec OH". Le classement
se fait de la concentration la plus élevée a la plus petite.

Données
Cu”* +#= HO < CuOH' + H' log 5, =-8,00
Cu* + 2H,0 & Cu(OH), + 2H" logf, =-16,20
Cu™ + 3H,0 < Cu(OH); + 3H' logp =-2680
Cu’ + 4H,0 < Cu(OH); + 4H" logp,=-3990
Cu™ + COF <& CuCo, log B, = 6,77
Cu™ + 2C0F & Cu(CO,);y log B, =10,01
co; + H* e HCO; log #, =10,30
Co¥ + 2H" <«  H,CO, log 3, =16,60

Exercice 2 (7 points)

L’arsenic I (As(IIl)) est trés mal éliminé par les traitements de coagulation, on |’oxyde au
préalable en arsenic (As(V)).

On utilise des oxydants chimiques énergiques comme le dioxyde de chlore, le permanganate de
potassium et I’ozone. On veut réaliser I’oxydation & ’aide du permanganate. Cette opération est-
elle possible si nous avons un pH égal a 6.

Données
E°(MnOz /Mn?*) = 1,55V E°(H3As04/H3As03) = 0,56 V
H3AsO, pka;=22  pka=6,9 pka; =11,5
H3AsO4 pkai =92 pka;=12,0 pkas = 13,4
On considere que les concentrations des espéces dissoutes sont égales a 1 mol/L.

Exercice 3 (3 points)
Pour les eaux traitées, quels sont les types de contrdles qu’on peut réaliser et quelles sont les
différences entre eux ?

Page 1 sur 1




C,Isr‘?‘i%g WCA& ﬂ., e
. Expresmwm paur L& colanl do. ) dgy%

00 = T o [0eH ) o Tou (o) + ToutoM D) Tl ]*C&.ﬁog% [& (0
T 51 - . K« Ty SR T L detth St ?& __________ _

=10 %{}% B AHE, %%%Eﬁq + &,&-ﬂ @q&‘@#r @s{. }#E{,@Q S""li}

SR s ) R DAL ]
; —~
| Cref). I e BB R e

2 -3940 o |
- 4445 @{g T E‘&@ ) 343 @&‘rj-a_ Aq” \gozlﬁg"u@f;}"

o E&?fﬁ&&%‘ﬁmﬁ.m Pndn ________ \ ﬁ ________ &Q,\CJ\;!{ d&[gag(-*ﬁ_j . e ——

45&.@ m

CH*} + AQ

’?‘-*"‘0 _____________________________________________________________ B ke 2‘440
69 —06
PAGY 480457 44 40" ;W{*




Cl d&sm end d.o.a. 4 g_{_é rexies EMPEMS

peiiasms ECLLOK*’} = E&f&f\ ’{5 An E«’@’y&* EQAZ”*,\ 40“ | /(Qg - T( u.f;*‘:\_i e

T oo = [0 pa _u&ﬂ __________ T Ao 40 - Te\ 49

~Afzo A6 oW

R i o Sep————— - -S— e mf-,kﬂ

I Ca (08 Q L “’} @ LW“S T[’_Qfﬂﬁew Tao T TG\ 4O

&t Tar) 4

(_QA@%H :l __________________ NEPULSE N S PR

A e




Cor‘r‘\cie, '&!(eruc,?_ 9,

L»_ mM@l—"; ac !ﬁ:%‘m&"\f‘& e maw_c;wcilm G FH Q eS+

(‘r’i\} L@&S@q Hzﬁ&@sg

z./ ________________ g,:g | g

L

ekt Y Meog ___f__g._g%_m% T YO ——
o —MBOT A BUS 2 2 HBP&O L L

Renn C'?"{IZ?\SQ&{ ) n&;g‘&@ T . @m&%ﬁﬁjﬂﬁ ?\4‘ ﬁ ........

2+ % E,i-\q AsO 3‘3

| ,{,L{ﬁt

g

________________________________________________ o E‘%m : % +0,02 @"i =0 é?} LE 062 ¢ Q%?H;)




3@&<kmﬁ%ﬁquaz, ST SIS

m___mm_cm?{& ooz J Hat I e
 SHN. IRP— 0y -+ &W‘ A fM e *-[-%Q E . BT

oo o e A BAAES mmww.mmmmwﬂwffji_w
{E‘: ASS WQ?@% ?‘J; | T AN el IO . . . SO

e 6 __________________________________________________________ ittt m_ﬁg%

. H.ggs@_%..___w H E&e&!@;. 0 @% ___________ R T3 1ot RN




